

南京去年人均期望寿命异常大增

原因是调查样本变了,2010年人口普查中老人比十年前明显增多
昨天公布的2011年南京居民生命统计结果同时显示:慢性病成最大“杀手”

昨天,南京市疾控中心公布了《2011年南京市居民病、伤死亡原因简析》,这份沉甸甸的调查与去年相比,不仅首次增加了以前没有的最新数据,而且透过悄然改变的疾病图谱,给都市人的健康敲响了警钟。调查显示,死因中慢性疾病占九成。在慢性疾病中,恶性肿瘤与心脑血管疾病是最主要的两大杀手,恶性肿瘤死亡率虽然比去年有所下降,但其威胁依旧非常大,去年共有1.1万余人死于恶性肿瘤,而去年则有1.4万余人死于心脑血管疾病。中青年,这个社会上最活跃的群体,肿瘤仍然是其第一杀手,医院内,20岁出头因癌症死亡的患者屡见不鲜,让许多家庭悲痛欲绝。

通讯员丁昊 实习生 曹晴 现代快报记者 刘峻

【数据】 1月份死亡人数最多

2011年南京市死因监测数据显示,春冬季节的死亡数要明显高于夏秋季节。其中1月份死亡人数最多,占全年死亡构成的11.42%。随后死亡数逐月呈下降趋势,6月份死亡人数最少,仅占全年总死亡数的6.98%。随后各月死亡数缓慢上升。

1月份为什么成最容易死亡的月份?市疾控中心专家解读认为,该数据还是第一次公布,以前也有过相关统计,都显示1月份确实“最危险”,死亡人数最多,怀疑与心脑血管、呼吸系统等疾病,在冬季高发有关系。鼓楼医院专家介绍,南京1月往往是最冷的时候,气温低,有时人体血管受到冷刺激后会出现相应的收缩,使血压骤升,所以容易诱发脑溢血等脑血管疾病。

慢性疾病致死占9成

南京市疾控中心将疾病分为三类,第I类:为传染性疾病、母婴疾病和营养因素有关的疾病,这类疾病大多可以预防控制。传染病和寄生虫的死亡率为3.44/10万,占总死亡数的0.61%,比去年略有上升。

第II类:为各种慢性非传染性疾病。2011年南京市居民的主要死亡原因为此类疾病,死亡数达到3万人以上,占总死亡数的

90%以上;其中恶性肿瘤、脑血管病和心血管病死亡人数分别为11500人、8232人和6117人。

第III类:为损伤中毒(各种意外伤害)。损伤中毒居前三位的分别是交通事故、意外跌落和自杀,分别占损伤与中毒总死亡数的40.06%、20.89%和13.19%。南京市疾控中心专家介绍,传染病占的比例较小,要关注但并不是防病主要方向。我国机动车的增多,交通事故的增多需要引起人们重视。最重要的是防病对象,则是人们一向忽视的慢性病,它占到了总死亡人数的九成,是影响健康和人均预期寿命的主要问题。

【解读】 人均期望寿命增两岁多

在以往的统计中,南京人口期望寿命都是以零点几的速度增加,但昨天公布的统计中,南京市2011年人均期望寿命为79.31岁,男性为77.19岁,女性为81.58岁。分别比去年上升了2.47岁、2.73岁和2.26岁。2010年度,平均数值同比仅上升0.24岁。

据介绍,人均期望寿命虽然是一个冷冰冰的统计数据,但却形象地告诉你,如果孩子现在出生,那么预计的寿命会有多长。这一数据为什么会猛增?市疾控中心专家介绍说,这主要是因为统计的人口发生了非常大的变化。2011年度的人均期望寿命的

附表1:南京市2011年前10位死因

| 疾病名称 | 死亡率 (/10万) | 标化率 (/10万) | 构成比 (%) | 死因 顺位 | 减寿 顺位 |
|-------------------|---------------|---------------|------------|----------|----------|
| 1. 循环系统疾病 | 233.69 | 277.83 | 42.16 | 1 | 2 |
| 2. 肿瘤 | 182.73 | 201.69 | 32.97 | 2 | 1 |
| 3. 呼吸系统疾病 | 53.93 | 66.61 | 9.73 | 3 | 6 |
| 4. 损伤和中毒 | 28.45 | 30.67 | 5.13 | 4 | 3 |
| 5. 内分泌、营养和代谢的其他疾病 | 13.00 | 14.90 | 2.35 | 5 | 10 |
| 6. 消化系统疾病 | 10.86 | 12.58 | 1.96 | 6 | 8 |
| 7. 泌尿生殖系统疾病 | 8.98 | 10.32 | 1.62 | 7 | 9 |
| 8. 神经系统疾病 | 6.87 | 8.51 | 1.24 | 8 | 7 |
| 9. 传染病和寄生虫病 | 3.44 | 3.83 | 0.62 | 9 | 11 |
| 10. 精神障碍疾病 | 3.42 | 3.87 | 0.62 | 10 | 12 |

附表2:南京市2011年单种病前10位死因

| 疾病名称 | 死亡率 (/10万) | 标化率 (/10万) | 构成比 (%) | 死因 顺位 | 减寿 顺位 |
|-------------|---------------|---------------|------------|----------|----------|
| 1. 脑血管病 | 129.76 | 152.79 | 23.41 | 1 | 1 |
| 2. 肺癌 | 39.14 | 43.50 | 7.06 | 2 | 3 |
| 3. 胃癌 | 38.97 | 43.24 | 7.03 | 3 | 2 |
| 4. 其他冠心病 | 30.03 | 37.07 | 5.42 | 4 | 23 |
| 5. 慢性下呼吸道疾病 | 29.43 | 35.62 | 5.31 | 5 | 28 |
| 6. 急性心肌梗死 | 27.08 | 31.86 | 4.89 | 6 | 6 |
| 7. 肝癌 | 20.56 | 21.84 | 3.71 | 7 | 4 |
| 8. 食管癌 | 19.33 | 21.63 | 3.49 | 8 | 10 |
| 9. 其他心脏病 | 18.08 | 21.35 | 3.26 | 9 | 7 |
| 10. 肺原性心脏病 | 17.24 | 20.82 | 3.11 | 10 | 30 |

计算依据市统计局提供的2010年的全市人口普查,2010年度的人均期望寿命的计算则依据2000年的全市人口普查数据。“由于最新统计的人口中,老人增多,而由于生活条件好了,老人的寿命有了增加,因此带动了整个人口的期望寿命提高了。”

传染病进入了前十?

这一次公布的南京人十大死因排序中,出现了一个新的面孔,“传染病和寄生虫病”列到了第九位。去年也没有发生大的疫情,也没有发生大的传染病事件,为什么会列到前十?南京市疾控中心专家认为,以前排名第10个“其他疾病”,“传染病和寄生虫病”也包含其中,只不过这一次他们做了更为精细的划分。另外,这个数据也无需恐慌,十大死因中,绝大多数人是死于前三个死因,排名靠后的,死亡人数本来就不多,毕竟90%的病人是死于非传染性的慢性疾病。因此只要多几个人,往往就能挤到前十。

相关新闻

万人筛查血糖 不正常的超50%

新技术可实时监测数值

快报讯(记者 安莹)江苏省人民医院内分泌科主任杨涛日前透露,去年6月份开始,专家组历时半年进行“鼓楼区中国2型糖尿病风险评估”,共有10027名40岁以上居民参加。糖耐量试验的结果,正常血糖仅占到了49%,而血糖不正常人群中,有22%的人群已经达到糖尿病诊断标准,另外29%的人群则处于糖尿病前期。目前有很多糖尿病患者尚未有效地控制血糖。南京市第一医院内分泌科主任马建华介绍,目前有一种名为“实时动态胰岛素泵系统”的设备就像“人工胰岛”。设备上装有“雷达”和“炮弹”依靠一个植入皮下的血糖探头,24小时实时更新患者的血糖信息,并发送到系统中,当系统监测到血糖水平的异常时,就会自动报警。

■有油田?

石油勘探车进句容 网友疯传发现油田

一口实验井已经出油,有无开采价值尚不能断定

快报讯(记者 林清智)近日,不少句容网友发帖称,石油勘探车开进了句容市区,一时间“句容发现石油”的消息网上疯传。昨天,快报记者从句容有关方面证实,中石化华东油局第六物探大队正在句容抓紧进行油气勘探工作,实地勘探将持续到今年5月,当地是否将进行油气开采还不确定。

近日,句容市区内很多条道路上,出现了橘黄色的缆线,这些缆线铺设在人行道上,穿过绿岛,缠绕在树枝上,最终悬挂在空中,一眼望不到边,很多不知情的市民对这些缆线及大型车辆众说纷纭。记者了解到,这些缆线是连接地面和石油勘探车来勘探地下资源的。

据介绍,中石化华东油局第六物探大队半年前在句容郊区铺设缆线,一个星期前才来到句容市区铺设缆线。这些都是物探大队647队在句容城区范围内铺设的勘探仪器,他们利用可控震源车进行物探施工。

物探大队647队陈书记告诉记者,他们从去年开始在句容进行三维高精度勘探。句容是一块具有大型油气田开发远景的地区之一,也是中国石化集团近期在华东进行勘探和开发的主要地区。

“从油气显示上看,句容北构造带有着较好的油气储藏条件,他们已经在外围打了几个实验井,其中有一口井已经开始出油,不过目前尚不能断定有无开采价值,他们的实地勘探将持续到5月。”

■遭枪击?

玻璃上惊现“弹孔” 幼儿园遭人“试枪”

快报讯(记者 何洁)4月9日,星期一早晨,苏州工业园区唯亭镇怡邻幼儿园的老师们像往常一样,检查学校环境,准备迎接前来上学的小朋友们。突然,有老师发现,幼儿园三楼房间玻璃被人打破了,地面有碎玻璃渣,裂成了蜘蛛网状的玻璃上还赫然出现了“弹孔”。老师们不由都惊出了一身冷汗,赶紧报警。

事关校园安全重大问题,苏州市公安局园区分局唯亭派出所民警立即赶赴现场,开展勘查工作。

根据现场情况综合分析弹道形成特点,基本锁定嫌疑人在幼儿园周边某几幢居民楼中的某几户家中作案。唯亭派出所的民警连夜开展调查摸底及伏击守候工作。当晚成功将王某等5名嫌疑人抓获。

原来,王某等5人来自徐州、山东等地,平日里以做黑车生意为生,租住在幼儿园对面的怡邻二区内。近日几人闲来无事,从网上购买了一些气枪的配件,进行了组装,心想着春暖花开,可以出去打小鸟玩玩。

气枪组装好后,可是谁都不知道枪的威力如何。怀着恶作剧的心理,4月7日晚上5点半左右,一伙人将枪瞄准了对面的幼儿园一房间的玻璃。“砰”“砰”发了两枪后,看到幼儿园玻璃碎了,几人“心满意足”地收了工。

直到4月9日晚,民警找上了门,几人才知道出事了。警方当场查获了1把自制气枪、1把弹弓、1把管制刀具、1把电击棍等物。后经审理,3人治安拘留,1人处以罚款。

■真会骗

假借华西村50周年庆骗取名家字画

舅甥俩共骗得17幅字画,15幅已被警方追回,一幅被卖,一幅不明去向

只有初中文化的两名江西籍青年,假借华西村建村50周年的名义,向全国各省市著名书画家征集字画。就在他们连连得手骗得17幅名家字画后,一封举报信让他们现了行。昨日,江阴警方向现代快报记者披露了这一案子内情。

通讯员 江公 现代快报记者 金辰 薛晨

上当受骗,画家举报

“有个叫吴剑的人,向我发来了《天下第一村——华西村建村五十周年文化艺术作品征集函》及一张请认表,我向吴剑寄出了一幅4尺整张国画作品后,再也联系不上他了,我这才知道上当受骗了。此举不仅损害了华西村的名誉,还损害了我的利益。”前不久,国家一级画师谭先生向华西村寄来了一份举报信。

谭先生在信中说,接到征集函后,看到联系地址是华西村,电话也是江阴本地电话后,便深信不疑,于是就精心制作了一幅国画。在寄出前后,他又多次与“吴剑”联系,可是在寄出一个月后,他再也打不通“吴剑”的电话了,语音提示已停机。

接到举报信后,华西村迅速向公安机关报案。

顺藤摸瓜,骗子归案

警方随即进行了侦查,发现都是快递到华西村一家旅社的,邮件是旅社老板娘签收的。据旅社老板娘反映,去年6月份的时候,有个江西口音的、自称“吴剑”的人曾到旅社住宿,离开旅社的时候告诉老板娘,如有快件的话让其签收转寄。从那时起,先后有全国各地寄给“吴剑”的17件快件寄往这个旅社。刚开始都是老板娘签收,并按“吴剑”要求通过快递员谷某将快件转寄到江西省南昌市进贤县文港镇。后来因为快件多了,就直接让快递员谷某转寄。

警方找到快递员谷某时,谷某将还未转寄的两幅字画快件交给了警方。很快,警方通过缜密侦查,一名江西进贤籍人员徐某浮出了水面。

2012年1月9日,徐某在南昌被抓获。通过突审,徐某如实交代其伙同外甥邹某,利用华西村建村50周年的名义,骗取全国各地书画家字画的事实,所骗字画都藏在老家和邹某手里。在徐某的交代中得知嫌疑人邹某在北京落脚后,缉捕人员又立即奔赴北京将邹某抓获归案。

追回字画,真相大白

徐某归案后,通过警方的政策教育,表示愿意退还所骗字画,并告诉民警所骗字画除一部分交给邹某后,其余都交由其家人保管。后据邹某交代,原先由其保管的一部分字画在徐某被警方抓获后已交给了徐某的妻子余某保管。经过警方劝导,最终余某通过邹某之手将藏匿的全部字画交给了警方。目前,徐、邹两人所骗得的17幅名家字画,除一幅被犯罪嫌疑人卖掉,一幅不明去向外,其余15幅字画全部被江阴警方追回。

原来,徐和邹系舅甥关系,均只有初中文化,平常以倒卖字画为生。去年6月份,邹某来到华西村参观,看到华西村即将举行

建村50周年庆典活动,便萌生了借机向全国各大著名书画家骗取字画的想法,便将此想法告诉了舅舅徐某,舅甥俩一拍即合,着手作案准备。

舅甥俩专门印制了300份《天下第一村——华西村建村五十周年文化艺术作品征集函》,又赶到江阴本地手机号码为联系方式,逐一向全国各著名书画家发出“邀请”,但均未有回音。

为增强迷惑性,舅甥俩又以华西村主办方和江苏省文联、江阴市政府支持方的名义,专门印制了100余份《华西村建村50周年文化艺术作品展请认表》,加盖了伪造的华西村委会和50周年大庆组委会印章。

为逃避打击,徐、邹两人还将邹某来华西村住宿的旅店地址作为征集作品的代收点,事先与旅店老板娘打好招呼,代收寄给他们的邮件,同时留下联系手机号,方便快递员转寄。一个多月时间,像谭先生一样,贵州、北京、山东、浙江、河北、上海等地的全国著名书画家纷纷上当受骗,先后被骗17幅名家字画。